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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Alois Kainz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

14.06.2023 unter der Nr. 15314/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Mangel an Erntehelfern in Österreich“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

• Wie viele Erntehelfer fehlen in Österreich für die laufende Saison schätzungsweise? 

• Wie wirkte sich der Krieg in der Ukraine auf die vergangene Erntesaison in Österreich 

aus? 

• Wie wirkt sich der Krieg in der Ukraine auf die laufende Erntesaison aus? 

• Wie viele ausländische Erntehelfer waren in Österreich 2022 insgesamt beschäftigt? 

(Bitte auch um Aufgliederung nach den Kategorien EU-Bürger, Drittstaatsangehörige, 

Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte und um Angabe der jeweiligen 

Staatsangehörigkeit sowie um Aufteilung, in welchem Bundesland sie beschäftigt 

waren.) 

• Wie viele Personen aus dem Bereich Land- und Forstwirtschaft bzw. mit 

diesbezüglichen Kompetenzen waren mit Stichtag der Einbringung dieser Anfrage in 
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Österreich beim AMS als arbeitslos gemeldet? (Bitte auch um Aufgliederung nach den 

Kategorien EU-Bürger, Drittstaatsangehörige, Asylberechtigte und subsidiär 

Schutzberechtigte und um Angabe der jeweiligen Staatsangehörigkeit sowie um 

Aufteilung nach Bundesländern.) 

• Wie viele Personen aus dem Bereich Land- und Forstwirtschaft bzw. mit 

diesbezüglichen Kompetenzen waren mit Stichtag der Einbringung dieser Anfrage in 

Österreich beim AMS in Schulungen? (Bitte auch um Aufgliederung nach den 

Kategorien EU-Bürger, Drittstaatsangehörige, Asylberechtigte und subsidiär 

Schutzberechtigte und um Angabe der jeweiligen Staatsangehörigkeit sowie um 

Aufteilung nach Bundesländern.) 

• Wie viele der arbeitslos gemeldeten Personen aus dem Bereich Land- und 

Forstwirtschaft bzw. mit diesbezüglichen Kompetenzen konnten als Erntehelfer 

vermittelt werden? (Bitte auch um Aufgliederung nach den Kategorien EU-Bürger, 

Drittstaatsangehörige, Asylberechtigte und subsidiär Schutzberechtigte und um 

Angabe der jeweiligen Staatsangehörigkeit sowie um Aufteilung nach Bundesländern.) 

• Welche Anreize bzw. Maßnahmen setzen Sie, um die beim AMS als arbeitslos 

gemeldeten Personen aus dem Bereich Land- und Forstwirtschaft bzw. mit 

diesbezüglichen Kompetenzen als Erntehelfer in die Beschäftigung zu bringen? (Bitte 

um konkrete Erläuterung.) 

Angelegenheiten betreffend Arbeitsmarkt bzw. Arbeitsmarktservice (AMS) fallen 

grundsätzlich in die Zuständigkeit des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft, es 

darf daher auf die Beantwortung der an das genannte Bundesministerium gerichteten 

parlamentarischen Anfrage Nr. 15316/J vom 14. Juni 2023 verwiesen werden. 

Das Fehlen der ukrainischen Saisonarbeitskräfte in Österreich war teilweise (insbesondere 

in den westlichen Produktionsgebieten) bereits in der Erntesaison 2022 spürbar  

(z.B. Spargel, Erdbeeren) und wird sich auch fortsetzen. 

Weitere wichtige Herkunftsländer für den saisonalen Arbeitsmarkt in der Landwirtschaft 

stellen Rumänien, Ungarn, Polen, Slowakei, Slowenien, Tschechien, Deutschland, Bosnien 

und Herzegowina, Serbien und der Kosovo dar. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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